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ATA DA SEXAGÉSIMA QUARTA SESSÃO ORDINÁRIA DA TERCEIRA SESSÃO 

LEGISLATIVA DA DÉCIMA PRIMEIRA LEGISLATURA DA ASSEMBLEIA 
LEGISLATIVA DO ESTADO DE MATO GROSSO DO SUL 

Aos cinco dias do mês de agosto do ano de dois mil e vinte e um, às nove 
horas e doze minutos, no Plenário Deputado Júlio Maia, sob a Presidência do Senhor 
Deputado Paulo Corrêa e secretariada pelos Deputados Herculano Borges e Zé 
Teixeira, Primeiro e Segundo-Secretários, verificada a lista de presença e constatada a 
existência de número legal, foi aberta a presente Sessão Ordinária mista. 

PRESIDENTE - Havendo número legal, declaro aberta a presente 
Sessão Ordinária mista. Solicito ao Deputado Herculano Borges, Segundo-Secretário, 
que proceda à leitura da ata da sessão anterior. 

SEGUNDO-SECRETÁRIO - Bom dia, Senhor Presidente. Saúdo Vossa 
Excelência e o amigo Deputado Neno Razuk, que está com novo visual 
acompanhando e ajudando nos trabalhos. Ontem ele conduziu muito bem a sessão, na 
ausência de Vossa Excelência. Parabéns, Deputado Neno Razuk. Quero saudar 
também o Primeiro-Secretário, Deputado Zé Teixeira e o Deputado Barbosinha, já 
recuperado, graças a Deus. Saúdo também os Deputados Evander Vendramini, Pedro 
Kemp, Felipe Orro, Gerson Claro, Marçal Filho, Londres Machado, Jamilson Name e 
Capitão Contar, que são os Deputados que eu visualizo no inicio da Sessão. Desejo a 
todos uma boa quinta-feira e um bom trabalho. "Ata da Sexagésima Terceira Sessão 
Ordinária da Terceira Sessão Legislativa da Décima Primeira Legislatura da Assembleia 
Legislativa do Estado de Mato Grosso do Sul. Aos quatro dias do mês de agosto do ano de 
dois mil e vinte e um, às nove horas e quatro minutos, no Plenário Deputado Júlio Maia, sob a 
Presidência do Senhor Deputado Paulo Corrêa, e assumindo a Primeira e a Segunda-
Secretaria o Deputado Neno Razuk, verificada a lista de presença e constatada a existência de 
número legal, foi aberta a Sessão Ordinária mista”. PEQUENO EXPEDIENTE - Lida e 
aprovada a Ata Setenta e Um da Sexagésima Segunda Sessão Ordinária. Pelo Senhor 
Primeiro-Secretário foram lidos os seguintes expedientes: Ofícios nos 91.622 e 93.676/2021, do 
Departamento Nacional de Infraestrutura de Transportes; Ofício nº 6.363/2021, da Secretaria 
Municipal de Saúde de Campo Grande; Ofício nº 1.096/2021, da Secretaria Municipal de Meio 
Ambiente e Gestão Urbana de Campo Grande; Ofício nº 1.821/2021, da Empresa de 
Saneamento de Mato Grosso do Sul (Sanesul). SEGUNDA PARTE DO PEQUENO 
EXPEDIENTE - Sobre a mesa, proposições apresentadas pelos Deputados Marçal Filho, 
Pedro Kemp, Zé Teixeira, Eduardo Rocha e Evander Vendramini. GRANDE EXPEDIENTE - 
Suprimido o Grande Expediente. ORDEM DO DIA - Foram aprovadas em segunda discussão 
e votação nominal on-line as seguintes proposições: Projeto de Lei no 53/2021, de autoria do 
Deputado Antonio Vaz; Projeto de Lei nº 116/2021, de autoria da Deputada Mara Caseiro. Foi 
aprovado em primeira discussão e votação nominal on-line o Projeto de Lei nº 189/2021, de 
autoria do Deputado Antonio Vaz. Foram aprovadas em discussão única e votação simbólica 
as seguintes proposições: requerimentos de moções de pesar, de autoria do Deputado 
Amarildo Cruz, endereçadas aos familiares de Abrahão Malulei Neto, Maria Pereira dos Santos 
Prata, Edmir Leocádio de Figueiredo de Moraes, Eurides de Fátima Macena de Barros, 
Benedita Almeida Pedrozo e Tadashi Tada; requerimento de moção de pesar, de autoria do 
Deputado João Henrique, endereçada aos familiares de Joé Alves de Souza; requerimentos de 
moções de congratulação, de autoria do Deputado Renato Câmara, endereçadas a cento e 
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catorze personalidades, em alusão aos cento e treze anos do Dia Nacional da Imigração 
Japonesa no Brasil, comemorado todo dia 18 de junho; requerimento de moção de 
congratulação, de autoria do Deputado Lidio Lopes, endereçada ao Prefeito de Cassilândia, 
pelo aniversário do Município; requerimentos de moções de congratulação, de autoria do 
Deputado Amarildo Cruz, endereçadas a Israel Santana Caíres e a Rubens Soares de França, 
pelo reconhecimento da qualidade do trabalho realizado junto à Secretaria de Fazenda do 
Estado de Mato Grosso do Sul; requerimento de informações, de autoria do Deputado 
Amarildo Cruz; indicações apresentadas pelos Deputados Paulo Corrêa, Neno Razuk, Marcio 
Fernandes, Herculano Borges, Jamilson Name e Mara Caseiro. EXPLICAÇÕES PESSOAIS - 
Usaram da palavra os Deputados Coronel David, Mara Caseiro, Pedro Kemp e Neno Razuk. 
Nada mais havendo a tratar, o Senhor Presidente encerrou a presente Sessão. E, para 
constar, mandou lavrar a presente ata que, depois de lida e aprovada, será devidamente 
assinada. Plenário Deputado Júlio Maia, quatro de agosto do ano de dois mil e vinte e um”. 
Senhor Presidente, foi lida a ata. 

PRESIDENTE - Em discussão a ata que acaba de ser lida. Não havendo 
quem queira impugná-la, dou-a por aprovada. Solicito ao Deputado Zé Teixeira que 
proceda à leitura do expediente desta Sessão. Por favor, Deputado Zé Teixeira. Bom 
dia. 

PRIMEIRO-SECRETÁRIO - Bom dia, Senhor Presidente. Bom dia, 
Senhores Deputados. Expediente da Sessão Ordinária de 5 de agosto de 2021. Ofício 
nº 393/2021, do Ministério da Defesa, da 18ª Brigada de Infantaria de Fronteira, 
respondendo ao requerimento do Deputado Evander Vendramini; Ofícios nos 91.622 e 
94.272/2021, do Departamento Nacional de Infraestrutura de Transportes, 
respondendo aos requerimentos do Deputado Evander Vendramini; Ofício nº 1.197 a 
1.204/2021, da Agência Municipal de Transporte e Trânsito de Campo Grande, 
respondendo às indicações dos Deputados Lucas de Lima, Herculano Borges, Coronel 
David, Professor Rinaldo e Marcio Fernandes; Ofício nº 1.106/2021, do Detran de Mato 
Grosso do Sul, respondendo ao requerimento do Deputado Lucas de Lima; Ofício nº 
62/2021, da Prefeitura Municipal de Dois Irmãos do Buriti, respondendo à indicação do 
Deputado Gerson Claro; Ofícios nos 1.365 e 1.440/2021, da Prefeitura Municipal de 
Dourados, respondendo às indicações dos Deputados Neno Razuk e Barbosinha. Foi 
lido o expediente, Senhor Presidente. 

PRESIDENTE - Passemos à Segunda Parte do Pequeno Expediente. 
Sobre a mesa, proposições apresentadas pelos Senhores Deputados (*Cinco 
indicações e uma moção de congratulação. Indico à Mesa, em consonância com as 
disposições regimentais do artigo 160, VI, e do artigo 176, ouvido o colendo Plenário, 
que seja encaminhado expediente deste Poder ao Senhor Governador, Reinaldo 
Azambuja, com cópia ao Diretor-Presidente da Agência de Desenvolvimento Agrário e 
Extensão Rural (Agraer), Senhor André Nogueira Borges, solicitando a disponibilização 
de um pulverizador para atender às necessidades dos pequenos produtores rurais do 
Assentamento Gleba Nova Esperança em Jateí (Prot. nº 05291/2021). Indico à Mesa, 
em consonância com as disposições regimentais do artigo 160, VI, e do artigo 176, 
ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhado expediente deste Poder ao Senhor 
Governador do Estado, Reinaldo Azambuja, com cópia ao Secretário de Estado de 
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Justiça e Segurança Pública, Senhor Antonio Carlos Videira, e ao Comandante-Geral 
da Polícia Militar do Estado do Estado de Mato Grosso do Sul, Coronel Marcos Paulo 
Gimenez, solicitando a disponibilização de uma viatura para atender o 4º Pelotão da 
Polícia Militar de Rochedo (Prot. nº 05292/2021). Indico à Mesa, em consonância com 
as disposições regimentais do artigo 160, VI, e do artigo 176, ouvido o colendo 
Plenário, que seja encaminhado expediente deste Poder ao Senhor Governador do 
Estado, Reinaldo Azambuja, com cópia à Secretária de Estado de Direitos Humanos, 
Assistência Social e Trabalho, Senhora Elisa Cleia Pinheiro Rodrigues Nobre, 
solicitando reforma e ampliação do prédio que abriga os serviços do Programa Vale 
Renda, no Município de Caracol, além da disponibilização de um computador e um 
aparelho de ar-condicionado para atender a referida unidade (Prot. nº 05294/2021). 
Indico à Mesa, em consonância com as disposições regimentais do artigo 160, VI, e do 
artigo 176, ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhado expediente deste Poder 
ao Senhor Governador do Estado, Reinaldo Azambuja, com cópia à Secretária de 
Estado de Educação, Maria Cecilia Amendola da Motta, solicitando a disponibilização 
de computadores para atender as seguintes unidades escolares do Município de 
Caracol: 1. CEIM Hermito Benigno de Souza; 2. Escola Municipal João José Leite da 
Silva; 3. Escola Municipal Joaquim Antônio dos Santos e 4. Escola Municipal Rural 
Inácio Silvestre Monteiro (Prot. nº 05295/2021). Indico à Mesa, em consonância com 
as disposições regimentais do artigo 160, VI, e do artigo 176, ouvido o colendo 
Plenário, que seja encaminhado expediente deste Poder ao Senhor Governador do 
Estado, Reinaldo Azambuja, com cópia ao Secretário de Estado de Meio Ambiente, 
Desenvolvimento Econômico, Produção e Agricultura Familiar, Senhor Jaime Elias 
Verruck, solicitando a disponibilização de um computador e uma impressora para 
atender a Agraer no Município de Caracol (Prot. nº 05296/2021). Requeiro à Mesa, 
com fulcro no artigo 173, inciso XVI do Regimento Interno da Assembleia Legislativa 
de Mato Grosso do Sul, ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhada moção de 
congratulação ao Senhor Valdomiro Sobrinho Brischiliari, por sua trajetória de quarenta 
anos como locutor nas emissoras de rádio brasileiras (Prot. nº 05285/2021). Uma 
moção de pesar, de autoria do Deputado Gerson Claro. Requeiro à Mesa, na forma 
regimental, ouvido o Plenário, que seja encaminhada moção de pesar aos familiares 
do ex-vereador do Município de Sidrolândia, o Professor Carlos Tadeu Henrique do 
Carmo, pelo seu falecimento no dia 31 de julho de 2021 (Prot. nº 05284/2021). Uma 
indicação, de autoria do Deputado Lidio Lopes. Requeiro à Mesa Diretora, ouvido o 
colendo Plenário, que seja encaminhado expediente deste Poder ao Governador, 
Senhor Reinaldo Azambuja, com cópia ao Secretário de Estado de Infraestrutura, 
Senhor Eduardo Correa Riedel e à Secretária de Estado de Educação, Senhora Maria 
Cecilia Amendola da Motta, solicitando que seja feito um estudo de viabilidade para 
que seja realizada a reforma geral da Escola Municipal Agrícola "Benedito da Silva 
Queiroz", localizada no Município de Aparecida do Taboado, tendo em vista atender a 
demanda da Rede Municipal de Ensino, bem como para o desenvolvimento de 
projetos realizados pela Polícia Militar do município (Prot. nº 05297/2021). Três 
indicações, de autoria do Deputado Pedro Kemp. Indico à Mesa Diretora, ouvido o 
colendo Plenário, na forma regimental, que seja encaminhado expediente deste Poder 
ao Senhor Reinaldo Azambuja, Governador do Estado de Mato Grosso do Sul, com 
cópias ao Senhor Geraldo Resende, Secretário de Estado de Saúde, solicitando 
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estudos no sentido de reconsiderar a decisão de terceirizar a administração dos 
hospitais regionais de Mato Grosso do Sul, bem como rescindir o contrato de gestão 
com a organização social que administra atualmente o Hospital Regional de Ponta 
Porã, para que o Estado volte a gerir diretamente suas unidades hospitalares (Prot. nº 
05306/2021). Indico à Mesa Diretora, ouvido o colendo Plenário, na forma regimental, 
que seja encaminhado expediente deste Poder ao Senhor Euro Nunes Varanis Junior, 
Superintendente Regional do Departamento Nacional de Infraestrutura de Transportes 
no Estado de Mato Grosso do Sul (Dnit/MS), com cópias ao Senhor Heitor de Souza 
Pires, Diretor-Presidente da CCR MSVia, e ao Senhor Hugo Leonardo Cunha 
Rodrigues, Coordenador de Fiscalização representante da Unidade Centro-Norte da 
Agência Nacional de Transportes Terrestres (ANTT), solicitando a instalação de 
semáforos no cruzamento entre a Rua Água Azul e a rodovia, no anel viário da BR-
163, em Campo Grande (Prot. nº 05293/2021). Indico à Mesa Diretora, ouvido o 
colendo Plenário, na forma regimental, que seja encaminhado expediente deste Poder 
ao Senhor Rudi Fiorese, Secretário de Infraestrutura e Serviços Públicos do Município 
de Campo Grande, solicitando medidas no sentido de efetuar o patrolamento e 
encascalhamento da Rua Alenker, localizada no Bairro São Conrado (Prot. nº 
05298/2021). Uma indicação e uma moção de congratulação, de autoria do Deputado 
Amarildo Cruz. Indico à Mesa, observadas as disposições regimentais desta Casa, 
ouvido o douto Plenário, que seja encaminhado expediente deste Poder ao Secretário 
de Estado de Saúde, Senhor Geraldo Resende, com cópia autônoma ao núcleo de 
atenção à saúde, pessoas com deficiência e idosos, à Defensoria Pública de Mato 
Grosso do Sul, na pessoa da Doutora Eni Maria Sezerino Diniz, solicitando 
providências a respeito da Poliximina B, medicamento de dispensação hospitalar 
previsto nas políticas do Rename, em falta nos hospitais de Mato Grosso do Sul (Prot. 
nº 05303/2021). Requeiro à Mesa Diretora, ouvido o colendo Plenário, nos termos do 
artigo 173, inciso XVI do Regimento Interno da Assembleia Legislativa do Estado de 
Mato Grosso do Sul, que seja encaminhada moção de congratulação ao Sindicato dos 
Trabalhadores nas Indústrias do Açúcar e do Álcool de Mato Grosso do Sul, na base 
territorial no Município de Aparecida do Taboado, na pessoa do Presidente Luiz 
Gomes Silva, extensiva a toda a diretoria eleita para período 2021-2025, com data de 
posse para 9 de agosto de 2021 (Prot. nº 05308/2021). Uma indicação e duas moções 
de congratulação, de autoria do Deputado Felipe Orro. Indico à Mesa Diretora, 
observadas as normas regimentais, que seja encaminhado expediente deste Poder ao 
Senhor Governador do Estado de Mato Grosso do Sul, Reinaldo Azambuja, com cópia 
autônoma ao Secretário de Estado de Infraestrutura, Senhor Eduardo Correa Riedel, 
solicitando a viabilização de recursos para a revitalização da Rua Bonfim, no trecho 
compreendido entre as Ruas Pará e Acôgo, no Município de Anastácio. O presente 
pleito tem escopo em indicação de autoria do Vereador Lincoln Sanches Pellicioni, da 
Câmara Municipal de Anastácio (Prot. nº 05304/2021). Requeiro à Mesa Diretora, na 
forma regimental, ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhada moção de 
congratulação ao Subtenente PM Carlos Alberto Valejo Pinheiro, pelo ato heroico 
realizado no último dia 20 de outubro de 2020, evitando o suicídio de uma mulher, no 
Município de Aquidauana. Compreendendo o desespero da cidadã, ao realizar os 
procedimentos necessários visando convencer a jovem a desistir de pular do local 
conhecido como "Ponte Nova", em Aquidauana, o policial militar demonstrou toda sua 
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empatia, tranquilidade, preparo e destreza, diante de uma situação adversa. Que este 
heroico ato seja tomado como exemplo das importantes e imprescindíveis qualidades 
dos componentes da gloriosa Polícia Militar do Estado de Mato Grosso do Sul, para 
que cada vez mais estes sejam valorizados pelos importantes serviços prestados aos 
cidadãos sul-mato-grossenses (Prot. nº 05309/2021). Requeiro à Mesa Diretora, na 
forma regimental, ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhada moção de 
congratulação ao 3º Sargento PM Daniel Meleschco Alves, pelo ato heroico realizado 
no último dia 20 de outubro de 2020, evitando o suicídio de uma mulher no Município 
de Aquidauana. Compreendendo o desespero da cidadã, ao realizar os procedimentos 
necessários visando convencer a jovem a desistir de pular do local conhecido como 
"Ponte Nova", em Aquidauana, o policial militar demonstrou toda sua empatia, 
tranquilidade, preparo e destreza, diante de uma situação adversa. Que este heroico 
ato seja tomado como exemplo das importantes e imprescindíveis qualidades dos 
componentes da gloriosa Polícia Militar do Estado de Mato Grosso do Sul, para que 
estes cada vez mais sejam valorizados pelos importantes serviços prestados aos 
cidadãos sul-mato-grossenses (Prot. nº 05311/2021). Cinco indicações e uma moção 
de pesar, de autoria do Deputado Renato Câmara. Indico à Mesa, observadas as 
disposições regimentais desta Casa, ouvido o douto Plenário, que seja encaminhado 
expediente deste Poder ao Superintendente Regional do Incra, Senhor Augusto 
Pinedo Zottos, solicitando providências no sentido de realizar a regularização fundiária, 
bem como emissão de Contrato de Concessão de Uso (CCU), Declaração de Aptidão 
ao Pronaf (DAP), regularização dos lotes para as famílias de segunda posse e 
titulação para os beneficiários regulares do P. Uirapuru, no Município de Nioaque (Prot. 
nº 05282/2021). Indico à Mesa, observadas as disposições regimentais desta Casa, 
ouvido o douto Plenário, que seja encaminhado expediente deste Poder ao 
Superintendente Regional do Incra, Senhor Augusto Pinedo Zottos, solicitando 
providências no sentido de realizar a regularização fundiária, bem como emissão de 
Contrato de Concessão de Uso (CCU) para os moradores do Assentamento Canta 
Galo, no Município de Maracaju (Prot. nº 05283/2021). Indico à Mesa, observadas as 
disposições regimentais desta Casa, ouvido o douto Plenário, que seja encaminhado 
expediente deste Poder ao Governador do Estado, Senhor Reinaldo Azambuja, e à 
Secretária de Estado de Educação, Senhora Maria Cecilia Amendola da Motta, 
solicitando a cobertura da quadra poliesportiva da Escola Estadual Paulo Eduardo de 
Souza Firmo, no Município de Sidrolândia (Prot. nº 05286/2021). Indico à Mesa, 
observadas as disposições regimentais desta Casa, ouvido o douto Plenário, que seja 
encaminhado expediente deste Poder ao Governador do Estado, Senhor Reinaldo 
Azambuja, e à Secretária de Estado de Educação, Senhora Maria Cecilia Amendola da 
Motta, solicitando a cobertura da quadra poliesportiva da Escola Estadual Paulo 
Eduardo de Souza Firmo, no Município de Sidrolândia (Prot. nº 05287/2021). Indico à 
Mesa, observadas as disposições regimentais desta Casa, ouvido o douto Plenário, 
que seja encaminhado expediente deste Poder à Senhora Senadora Simone Tebet, 
solicitando a disponibilização de uma ambulância tipo A, para substituir a ambulância 
do transporte sanitário utilizada pelo Samu para atender o Município de Dourados 
(Prot. nº 05288/2021). Requeiro à Mesa, nos termos regimentais desta Casa, ouvido o 
colendo Plenário, que seja encaminhada moção de pesar aos familiares do Senhor 
Carlos Tadeu Henrique do Carmo, falecido no dia 31 de julho de 2021 (Prot. nº 
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05289/2021). Um requerimento, de autoria do Deputado Evander Vendramini. 
Requeiro à Mesa Diretora, observadas as normas regimentais, ouvido o colendo 
Plenário, que seja encaminhado expediente deste Poder ao Senhor Governador do 
Estado, Reinaldo Azambuja, com cópia ao Secretário de Estado de Infraestrutura, 
Senhor Eduardo Correa Riedel, solicitando estudo de viabilidade para a estadualização 
da estrada que dá acesso à comunidade de Porto Esperança, que possui extensão de 
dez quilômetros, ligando a Rodovia BR-262 àquela localidade, no Município de 
Corumbá (Prot. nº 05290/2021). Uma indicação, de autoria do Deputado Neno Razuk. 
Indico à Mesa Diretora, conforme os termos regimentais, ouvido o colendo Plenário, 
que seja encaminhado expediente deste Poder ao Senhor Reinaldo Azambuja, 
Governador do Estado de Mato Grosso do Sul, e ao Senhor Eduardo Riedel, 
Secretário de Estado de Infraestrutura de Mato Grosso do Sul, com cópia à Agesul, 
solicitando a viabilização de recursos provenientes de emenda da União para fim de 
pavimentação asfáltica das vias de acesso ao Distrito de Picadinha, no trecho da Placa 
do Abadio até o referido distrito, no Município de Dourados (Prot. nº 05312/2021).). 
Encerrado o Pequeno Expediente. Passemos ao GRANDE EXPEDIENTE. Suprimido o 
Grande Expediente. Havendo quórum para deliberação, passemos à ORDEM DO DIA. 
Item 1. Em discussão única e votação nominal. Projeto de Resolução nº 013/2021. 
Autor: Mesa Diretora. “Dispõe sobre a nominação das salas de reuniões de nº 01 e de 
nº 02, respectivamente, do Bloco D e do Bloco E do andar superior da Assembleia 
Legislativa de Mato Grosso do Sul em memória aos Deputados Estaduais Onevan de 
Matos e Cabo Almi, que faleceram vítimas de complicações da Covid-19. Volto a dizer 
que esse é um projeto de resolução da Mesa Diretora e de todos os Senhores 
Deputados. O parecer da Comissão de Constituição Justiça e Redação foi favorável 
por unanimidade, tendo como relator o Deputado Gerson Claro. Em discussão. 
Encerrada a discussão. Em votação. 

Projeto de Resolução nº 013/2021, de autoria da Mesa Diretora. 

  

Presidente - Deputado Paulo Corrêa. 

Primeiro-Secretário - Deputado Zé Teixeira. 

Segundo-Secretário - Herculano Borges. 

  

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Amarildo Cruz? Como vota o 
Deputado Antonio Vaz? 

DEPUTADO ANTONIO VAZ - Voto sim. 

PRESIDENTE - Já está bem melhor, hein, Deputado Barbosinha. Está 
com astral diferenciado. Como vota o Deputado Barbosinha? 
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DEPUTADO BARBOSINHA - Graças a Deus. Bom dia, Presidente. Bom 

dia, colegas Deputados. Agradeço a Deus. Efetivamente estou muito bem. Permita-
me, Presidente, dirigir um agradecimento a todos os profissionais de saúde; mas de 
uma forma muito especial ao Doutor Dilson Deguti Vieira, que se desdobrou nesses 
dias em minha atenção, em atenção ao meu irmão, que contraiu a Covid-19, e aos 
nossos familiares também. Quero fazer esse agradecimento e parabenizar a Mesa 
Diretora por essas duas homenagens tão importantes. Esses dois Parlamentares, 
Onevan de Matos e Cabo Almi, até poucos dias estavam conosco. Eu acho que 
perpetuar os nomes deles nas salas de reuniões desta Casa é uma forma de manter 
viva a memória desses dois Parlamentares que tiveram participação muito forte no 
Estado. Voto sim. 

PRESIDENTE - Agradeço e faço só uma ressalva. Como Vossa 
Excelência sempre foi muito detalhista, Deputado Barbosinha, este projeto traduz a 
vontade dos vinte e quatro Senhores Deputados, não é um projeto da Mesa Diretora, 
até porque Vossa Excelência naquele dia o aprovou, sendo que foi uma sugestão do 
Deputado Zé Teixeira recuperar a história, para que pudéssemos denominar as duas 
salas de reuniões; e isso foi aceito por todos. O Deputado Zé Teixeira disse que era 
para ser um projeto de todos os Senhores Deputados. Como vota o Deputado Capitão 
Contar? 

DEPUTADO CAPITÃO CONTAR - Bom dia, Senhor Presidente. Muito 
justa a homenagem. Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Coronel David? Como vota o 
Deputado Eduardo Rocha? Como vota o Deputado Evander Vendramini? 

DEPUTADO EVANDER VENDRAMINI - Bom dia, Senhor Presidente. Eu 
acho uma homenagem justíssima para as duas personalidades que fizeram parte 
desta Casa, pois representavam o Estado de Mato Grosso do Sul. Então seus nomes 
merecem ser eternizados nessas salas de reuniões da Assembleia Legislativa. Voto 
sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Felipe Orro? Como vota o 
Deputado Gerson Claro? 

DEPUTADO GERSON CLARO - Uma honra essa justa homenagem, 
Senhor Presidente e nobres colegas. Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Herculano Borges? 

DEPUTADO HERCULANO BORGES - Presidente, é justa a 
homenagem. Eu tive o prazer de conhecer o Deputado Onevan de Matos quando 
ingressei nesta Casa em 2017. Foi um deputado histórico desde a época do antigo 
Estado de Mato Grosso, antes da divisão. Eu conheci o Deputado Cabo Almi em 2008 
na minha primeira eleição para vereador de Campo Grande. Ele foi um dos primeiros 
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políticos que eu conheci. Uma passagem, que eu me lembro com muito carinho, foi na 
eleição de 2008, quando fui a um estúdio para tirar uma foto e encontrei, na época, o 
vereador Cabo Almi. Conversei com ele e, a partir de então, criamos uma amizade. 
Trabalhamos juntos na Câmara Municipal de Campo Grande e depois de alguns anos 
nos reencontramos na Assembleia Legislativa. Foram duas grandes perdas que 
deixam saudades, então certamente eles merecem ser eternizados no Plenário e nas 
salas de reuniões da Assembleia Legislativa. Parabenizo todos os Deputados pela 
iniciativa. Voto sim.  

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Jamilson Name? 

DEPUTADO JAMILSON NAME - Voto sim. 

PRESIDENTE - Estou vendo na tela o Deputado Felipe Orro. Como vota 
Deputado Felipe Orro? 

DEPUTADO FELIPE ORRO - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado João Henrique? 

DEPUTADO JOÃO HENRIQUE - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Lidio Lopes? Ele é o 
aniversariante do dia e está em Brasília representando a nossa Casa. Como vota o 
Deputado Londres Machado? 

DEPUTADO LONDRES MACHADO - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Lucas de Lima? Como vota a 
Deputada Mara Caseiro? Como vota o Deputado Marçal Filho? 

DEPUTADO MARÇAL FILHO - Bom dia, Senhor Presidente. Bom dia a 
todos os colegas Parlamentares. Realmente é uma homenagem totalmente merecida, 
tanto ao saudoso Deputado Onevan de Matos quanto ao saudoso Deputado Cabo 
Almi. Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Marcio Fernandes? Como vota o 
Deputado Neno Razuk? 

DEPUTADO NENO RAZUK - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Pedro Kemp? 

DEPUTADO PEDRO KEMP - Bom dia, Senhor Presidente. Bom dia, 
Senhores Deputados. É justa a homenagem aos saudosos Deputados Onevan de 
Matos e ao companheiro Cabo Almi, vítimas da Covid-19. Infelizmente perdemos 
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esses dois colegas Deputados em meio a essa pandemia, e acredito que a Assembleia 
Legislativa vai perpetuar a memória desses colegas Deputados fazendo essa 
homenagem. É com muita satisfação, Senhor Presidente, que voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Professor Rinaldo? 

DEPUTADO PROFESSOR RINALDO - Bom dia, Senhor Presidente. 
Bom dia a todos os colegas. Senhor Presidente, na mesma esteira dos colegas a 
gente vota com saudades desses dois amigos, principalmente do Deputado Cabo Almi, 
um primo nosso; e sentimos muitas saudades deles. Vamos eternizar seus nomes, 
como disse o Deputado Pedro Kemp, deixando os nomes para a eternidade, levando 
essa homenagem nessas duas salas. Voto sim, dizendo a Vossa Excelência que estou 
na estrada indo para a região de Miranda. Quando o sinal cair, Vossa Excelência 
saberá o motivo, justificando minha ausência. Muito obrigado. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Renato Câmara? 

DEPUTADO RENATO CÂMARA - Bom dia, Senhor Presidente. Bom dia, 
nobres colegas. Senhor Presidente, é uma justa homenagem. O Deputado Cabo Almi 
e o Deputado Onevan de Matos representaram muito bem a população. A Assembleia 
Legislativa acerta fazendo essa homenagem nesses dois blocos. Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Zé Teixeira? 

DEPUTADO ZÉ TEIXEIRA - Senhor Presidente, é votação em dia de 
comemoração pela homenagem prestada aos dois Parlamentares, para não deixarmos 
apagar a lembrança saudável que eles deixaram para esta Casa e para a população 
do Estado. Acho que é uma forma de eles permanecerem vivos pelos serviços 
prestados na Assembleia Legislativa. 

PRESIDENTE - Agradeço, Deputado. Fazendo justiça, foi Vossa 
Excelência quem deu a ideia. Solicito ao Deputado, Segundo-Secretário, o resultado 
da votação. 

SEGUNDO-SECRETÁRIO - Senhor Presidente, são dezesseis votos sim 
e nenhum voto contrário 

PRESIDENTE - Aprovado o projeto. Vai ao Expediente. Item 2. Em 
discussão única. Projeto de Resolução nº 021/2021. Autor: Deputado Barbosinha. 
"Concede a Comenda do Mérito Legislativo". O parecer da Comissão de Constituição, 
Justiça e Redação, foi favorável por unanimidade, tendo como relator o Deputado 
Gerson Claro. Em discussão. Encerrada a discussão. Em votação. Passo a coletar os 
votos dos Senhores Deputados. 

Projeto de Resolução nº 021/2021, de autoria do Deputado Barbosinha. 
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Presidente - Deputado Paulo Corrêa. 

Primeiro-Secretário - Deputado Zé Teixeira. 

Segundo-Secretário - Deputado Herculano Borges. 

  

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Amarildo Cruz? Como vota o 
Deputado Antonio Vaz? 

DEPUTADO ANTONIO VAZ - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Barbosinha? 

DEPUTADO BARBOSINHA - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Capitão Contar? 

DEPUTADO CAPITÃO CONTAR - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Coronel David? Como vota o 
Deputado Eduardo Rocha? Como vota o Deputado Evander Vendramini? 

DEPUTADO EVANDER VENDRAMINI - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Felipe Orro? 

DEPUTADO FELIPE ORRO - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Gerson Claro? 

DEPUTADO GERSON CLARO - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Herculano Borges? 

DEPUTADO HERCULANO BORGES - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Jamilson Name? 

DEPUTADO JAMILSON NAME - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado João Henrique? 
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DEPUTADO JOÃO HENRIQUE - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Londres Machado? Como vota o 
Deputado Lucas de Lima? 

DEPUTADO LUCAS DE LIMA - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Marçal Filho? Como vota o 
Deputado Marcio Fernandes? Como vota o Deputado Neno Razuk? 

DEPUTADO NENO RAZUK - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Pedro Kemp? 

DEPUTADO PEDRO KEMP - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Professor Rinaldo? 

DEPUTADO PROFESSOR RINALDO - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Renato Câmara? 

DEPUTADO RENATO CÂMARA - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Zé Teixeira? 

DEPUTADO ZÉ TEIXEIRA - Voto sim. 

PRESIDENTE - Solicito ao ilustre Deputado Barbosinha que me permita 
votar também com os Senhores Deputados esse projeto. Voto sim. Solicito ao 
Segundo-Secretário o resultado da votação. 

SEGUNDO-SECRETÁRIO - Senhor Presidente, são dezesseis votos 
favoráveis e nenhum voto contrário. 

PRESIDENTE - Aprovado o projeto de resolução que concede a 
Comenda do Mérito Legislativo ao Senhor Aurélio Rolim Rocha. Vai ao Expediente. 
Item 3. Em segunda discussão e votação nominal. Retirado de pauta, conforme 
Regimento Interno desta Casa. Item 4. Em primeira discussão e votação 
nominal. Projeto de Lei nº 180/2021. Autor: Deputado Renato Câmara. “Reconhece a 
prática da atividade de ecoturismo como essencial à população de Mato Grosso do 
Sul, enquanto perdurar o estado de calamidade pública nos termos do Decreto nº 
15.396, de 19 de março de 2020”. O parecer da Comissão de Constituição Justiça e 
Redação foi favorável por unanimidade ao Projeto e à Emenda Modificativa 01, tendo 
como relator o Deputado Professor Rinaldo. Em discussão. Encerrada a discussão. 
Em votação. 
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Projeto de Lei nº 180/2021, de autoria do Deputado Renato Câmara. 

  

Presidente - Deputado Paulo Corrêa. 

Primeiro-Secretário - Deputado Zé Teixeira. 

Segundo-Secretário - Deputado Herculano Borges. 

  

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Antonio Vaz? 

DEPUTADO ANTONIO VAZ - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Barbosinha? 

DEPUTADO BARBOSINHA - Voto sim e quero registrar, com muita 
satisfação, que eu acabei de fazer o registro de agradecimento ao Doutor Dilson 
Deguti. Esses profissionais são os anjos sem asas que nos acompanham. Ele acabou 
de chegar aqui e está me liberando, porque, graças a Deus eu me encontro muito 
bem. Então, mais uma vez, permita-me o espaço desta Casa para, em nome do 
Doutor Dilson Deguti, agradecer todos os médicos e enfermeiros. Vossa Excelência 
também vivenciou isso, como outros Parlamentares. Se não fosse a abnegação 
desses profissionais, o amor à vida, a gente poderia ter um desfecho diferente. Então 
quero fazer os agradecimentos. 

PRESIDENTE - Grande médico. Deixo registrado também os meus 
respeitos, Deputado Barbosinha. Vossa Excelência transmita um abraço, somente 
tocando a mão, porque Vossa Excelência está saindo da Covid-19, senão ainda 
poderá passá-la para o Doutor Dilson Deguti. Um abraço ao Doutor Dilson 
Deguti. Como vota o Deputado Capitão Contar? 

DEPUTADO CAPITÃO CONTAR - Voto sim, Presidente, desejando 
plena recuperação ao nosso colega e ao parente do Deputado Barbosinha. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Evander Vendramini? 

DEPUTADO EVANDER VENDRAMINI - Senhor Presidente, feliz com a 
recuperação do Deputado Barbosinha, voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Felipe Orro? 

DEPUTADO FELIPE ORRO - Voto sim. 



 

ESTADO DO MATO GROSSO DO SUL 
ASSEMBLEIA LEGISLATIVA                                                                       AL- 13 
SECRETARIA DE ASSUNTOS LEGISLATIVOS E JURÍDICOS - SALJ 
DEPARTAMENTO DE REVISÃO E TAQUIGRAFIA  
 ATA Nº 73                       64º SESSÃO ORDINÁRIA                           REALIZADA EM 05/08/2021 

 
PRESIDENTE - Como vota o Deputado Gerson Claro? 

DEPUTADO GERSON CLARO - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Herculano Borges? 

DEPUTADO HERCULANO BORGES - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Jamilson Name? 

DEPUTADO JAMILSON NAME - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado João Henrique? 

DEPUTADO JOÃO HENRIQUE - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Londres Machado? Como vota o 
Deputado Lucas de Lima? 

DEPUTADO LUCAS DE LIMA - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota a Deputada Mara Caseiro? 

DEPUTADA MARA CASEIRO - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Marçal Filho? 

DEPUTADO MARÇAL FILHO - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Neno Razuk? 

DEPUTADO NENO RAZUK - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Pedro Kemp? 

DEPUTADO PEDRO KEMP - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Professor Rinaldo? Como vota o 
Deputado Renato Câmara, autor do Projeto? 

DEPUTADO RENATO CÂMARA - Senhor Presidente, agradeço o apoio 
de todos os nobres colegas Deputados. Meu voto é sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Zé Teixeira? 
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DEPUTADO ZÉ TEIXEIRA - Voto sim. 

PRESIDENTE - Encerrada a votação. Solicito o resultado ao Segundo-
Secretário.  

SEGUNDO-SECRETÁRIO - Senhor Presidente, são dezesseis votos 
favoráveis e nenhum contrário. 

PRESIDENTE - Aprovado. Vai à segunda votação. Item 5.  

DEPUTADA MARA CASEIRO - Pela ordem, Senhor Presidente. 

PRESIDENTE - Pois não. 

DEPUTADA MARA CASEIRO - Senhor Presidente, o meu projeto não 
estava na Sessão, e eu gostaria de pedir a Vossa Excelência que o colocasse 
novamente em pauta para votação. 

PRESIDENTE - A Deputada Mara Caseiro pede pelo item 3. Em segunda 
discussão e votação nominal. Por acordo da Mesa Diretora, como não aceitar, 
Deputada Mara, uma solicitação da nossa líder? Então vou colocá-lo em discussão e 
votação, até porque estou vendo Vossa Excelência no corredor. Se eu não colocar em 
votação pode sobrar alguma coisa para mim. Projeto de Lei nº 169/2021. Autora: 
Deputada Mara Caseiro. "Institui no Estado de Mato Grosso do Sul o Programa de 
Cooperação e Código Sinal Vermelho, como mecanismo de pedido de socorro e 
auxílio às mulheres em situação de violência doméstica ou familiar, como forma de 
combate e prevenção à violência doméstica prevista na Lei 11.340, de 7 de agosto de 
2006 (Lei Maria da Penha)". A Comissão de Segurança Pública e Defesa Social emitiu 
parecer favorável por unanimidade à Emenda Substitutiva Integral, tendo como relator 
o Deputado Coronel David. A Comissão de Defesa dos Direitos da Mulher e Combate 
à Violência Doméstica e Familiar emitiu parecer favorável por unanimidade à Emenda 
Substitutiva Integral, tendo como relator o Deputado Marçal Filho. Para não acontecer 
nada fora do previsto. Em discussão, a pedido da Deputada Mara Caseiro. Encerrada 
a discussão. Em votação. 

Projeto de Lei nº 169/2021, de autoria da Deputada Mara Caseiro. 

  

Presidente - Deputado Paulo Corrêa. 

Primeiro-Secretário - Deputado Zé Teixeira. 

Segundo-Secretário - Deputado Herculano Borges. 
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PRESIDENTE - Como vota o Deputado Antonio Vaz? 

DEPUTADO ANTONIO VAZ - Parabenizando a Deputada Mara Caseiro 
pelo projeto, voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Barbosinha? 

DEPUTADO BARBOSINHA - Parabenizo a Deputada Mara Caseiro. 
Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Capitão Contar? 

DEPUTADO CAPITÃO CONTAR - Senhor Presidente, parabenizo a 
Deputada Mara Caseiro e, aproveitando que ela está no Plenário, quero convidá-la a 
apoiar um projeto de lei que também está tramitando na Casa referente a um aplicativo 
que vai contribuir para diminuir o feminicídio. Esse projeto foi apresentado quando ela 
ainda não estava aqui, no ano passado. Eu quero convidá-la para construirmos juntos, 
a várias mãos, esse projeto tão importante. Parabéns, Deputada Mara Caseiro. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Evander Vendramini? 

DEPUTADO EVANDER VENDRAMINI - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Felipe Orro? 

DEPUTADO FELIPE ORRO - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Gerson Claro? 

DEPUTADO GERSON CLARO - Senhor Presidente, nobres colegas, 
parabenizo a Deputada Mara Caseiro e todos os Deputados que batalham para a 
diminuição da violência contra a mulher. Eu voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Herculano Borges? 

DEPUTADO HERCULANO BORGES - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Jamilson Name? 

DEPUTADO JAMILSON NAME - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado João Henrique? 

DEPUTADO JOÃO HENRIQUE - Voto sim. 
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PRESIDENTE - Como vota o Deputado Londres Machado? Como vota o 

Deputado Lucas de Lima? 

DEPUTADO LUCAS DE LIMA - Parabenizo a Deputada Mara Caseiro e 
todas as ferramentas e projetos de lei que venham combater a violência contra a 
mulher, pois isso é de extrema importância. Parabéns, Deputada Mara Caseiro. O meu 
voto é favorável. 

PRESIDENTE - Como vota a Deputada Mara Caseiro? 

DEPUTADA MARA CASEIRO - Senhor Presidente, primeiro eu quero 
agradecê-lo por entender que eu estava em outra agenda, por isso me atrasei um 
pouquinho para entrar na Sessão. Quero agradecer sua deferência e a de todos os 
Deputados, por esse entendimento e compreensão. Agradeço cada voto. Nós 
precisamos cada dia mais criar instrumentos para que as mulheres consigam sair 
desse ciclo de violência. Então eu agradeço por todos esses votos, e voto sim para a 
campanha do Sinal Vermelho no Estado de Mato Grosso do Sul. Muito obrigada, 
Deputados. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Marçal Filho? 

DEPUTADO MARÇAL FILHO - Como eu já havia falado na sessão 
anterior, na primeira votação, quero elogiar a Deputada Mara Caseiro pela iniciativa. 
Como coordenador da Frente Parlamentar em Defesa da Mulher na Assembleia 
Legislativa, e agora como relator da Comissão de Serviços Públicos da Assembleia 
Legislativa, voto favorável. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Neno Razuk? 

DEPUTADO NENO RAZUK - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Pedro Kemp? 

DEPUTADO PEDRO KEMP - Quero parabenizar a Deputada Mara 
Caseiro pela iniciativa. É um importante projeto. O meu voto é sim, Senhor Presidente. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Professor Rinaldo? Como vota o 
Deputado Renato Câmara? 

DEPUTADO RENATO CÂMARA - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Zé Teixeira? 

DEPUTADO ZÉ TEIXEIRA - Voto sim. 



 

ESTADO DO MATO GROSSO DO SUL 
ASSEMBLEIA LEGISLATIVA                                                                       AL- 17 
SECRETARIA DE ASSUNTOS LEGISLATIVOS E JURÍDICOS - SALJ 
DEPARTAMENTO DE REVISÃO E TAQUIGRAFIA  
 ATA Nº 73                       64º SESSÃO ORDINÁRIA                           REALIZADA EM 05/08/2021 

 
PRESIDENTE - Peço licença à autora do projeto, a Deputada Mara 

Caseiro, e aos Senhores Deputados, para também votar sim. Solicito o resultado da 
votação. 

SEGUNDO-SECRETÁRIO - São dezessete votos favoráveis e nenhum 
contrário. 

PRESIDENTE - Aprovado o projeto. Vai à redação final por ter sofrido 
emenda. Item 5. Em discussão única e votação simbólica. Um requerimento, treze 
indicações e uma moção de congratulação. Em discussão. Encerrada a discussão. Em 
votação. Os Deputados que os aprovam permaneçam como se encontram. Aprovados. 
Vão ao Expediente. Item 6. Moção de pesar, proposta pelo Deputado Gerson Claro, 
em razão do falecimento do Senhor Carlos Tadeu Henrique do Carmo. Solicito ao 
Deputado Gerson Claro, autor desta moção de pesar, que permita que ela seja 
transformada em moção de pesar pela Casa, porque o Carlos Tadeu Henrique do 
Carmo é um ex-vereador de Sidrolândia. Vossa Excelência fez, e eu gostaria de 
transformá-la em moção da Casa.  

DEPUTADO GERSON CLARO - Senhor Presidente, nobres colegas, 
certamente eu autorizo. Eu só gostaria de dizer que o Professor Carlos Tadeu 
Henrique do Carmo foi um dos primeiros diretores de escola com quem tive a honra de 
trabalhar como professor, na Escola Olinda Brito de Souza; também trabalhei com ele, 
professor de matemática, e eu dava aula de história na Escola Abadia. Eu conheci 
toda a sua trajetória de vida em Sidrolândia, como um homem que sempre dedicou a 
sua vida prestando serviço social à comunidade. Ele foi vereador praticamente no final 
da carreira de professor e diretor. Como pessoa pública, sempre foi militante do MDB. 
Mesmo eu sendo de outro partido, tenho toda a satisfação e toda a honra de fazer 
essa moção à família em nome da Casa, Senhor Presidente. Então eu concedo essa 
autorização, e me sinto honrado em poder fazer essa moção, porque certamente vão 
homenagear uma família e uma pessoa que foi um exemplo para a sociedade 
sidrolandense.  

PRESIDENTE - Proposta pelo Deputado Gerson Claro e transformada 
pela Casa a moção de pesar em razão do falecimento do Senhor Carlos Tadeu 
Henrique do Carmo. Em discussão. Encerrada a discussão. Em votação. Os 
Deputados que a aprovam permaneçam como se encontram. Aprovada. Vai ao 
Expediente. Encerrada a Ordem do Dia. Passemos às Explicações Pessoais. 

DEPUTADO RENATO CÂMARA - Pela ordem. Em discussão, Senhor 
Presidente. 

PRESIDENTE - Deputado? 

DEPUTADO RENATO CÂMARA - Pela ordem, Senhor Presidente. 
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PRESIDENTE - Pela ordem, antes das Explicações Pessoais, o 

Deputado Renato Câmara. 

DEPUTADO RENATO CÂMARA - Em discussão, ainda, sobre essa 
moção do Professor Tadeu. Ele era um apoiador nosso. Eu estive em sua casa há 
pouco tempo, era uma pessoa fantástica, um político exemplar. Sidrolândia perde 
muito com o falecimento do vereador por vários mandatos e professor. Ele tem todo o 
mérito para ser reconhecido pela Assembleia Legislativa. O Deputado Gerson Claro é 
de Sidrolândia e conhece o Professor Tadeu há muito mais tempo do que eu, e 
conheceu a índole e o caráter desse extraordinário político que, infelizmente, Deus 
chamou mais cedo. Era isso, Senhor Presidente. 

PRESIDENTE - Já encerrada a votação e transformada como moção de 
pesar pela Casa. Explicações Pessoais. Deputado Herculano Borges, em primeiro 
lugar. Deputado Pedro Kemp, em segundo lugar. Mais algum Deputado? Deputado 
Herculano Borges, Vossa Excelência disporá de dez minutos. Eu passarei a condução 
da Presidência da Casa, com risco muito grande, para o meu Vice-Presidente, 
Deputado Neno Razuk. E me despeço de Vossas Excelências convidando-os para a 
próxima sessão da próxima terça-feira. 

DEPUTADO EDUARDO ROCHA - Presidente, pela ordem. 

PRESIDENTE - Com a palavra... 

DEPUTADO EDUARDO ROCHA - Pela ordem, Senhor Presidente. 

PRESIDENTE - Com a palavra, pela ordem, o Deputado Eduardo Rocha, 
meu Primeiro Vice-Presidente. 

DEPUTADO EDUARDO ROCHA - Presidente, estou chegando à 
Assembleia. Eu não pude chegar antes, porque eu tive uma audiência com o 
Governador Reinaldo Azambuja. O Governo do Estado pactua com o Município de 
Inocência um investimento de um milhão e duzentos mil reais para equipar o hospital 
de Inocência. Então ficamos muito satisfeitos com essa contribuição do Governo do 
Estado com o querido Município de Inocência. Mas já estou chegando à Casa. 

PRESIDENTE - Perfeitamente, nobre Deputado. 

DEPUTADO HERCULANO BORGES (sem revisão do orador) - Senhor 
Presidente, enquanto o Deputado Neno Razuk se acomoda nessa cadeira, vou 
aproveitar mais uma vez para parabenizá-lo pela condução dos trabalhos de ontem na 
sessão, a partir do momento em que Vossa Excelência teve que se ausentar. O motivo 
da minha solicitação para usar da palavra é encaminhar uma moção de pesar para um 
amigo, amante do esporte, e muito conhecido no futebol, especialmente no futebol de 
base, de Campo Grande: o meu amigo Marcelo Silva, conhecido Marcelo dos Santos, 
que desenvolvia um trabalho social muito bonito. Era um parceiro que ajudava a tirar 
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crianças e adolescentes de situações de vulnerabilidade, dando-lhes condições para 
que essas crianças pudessem participar de projetos sociais com o futebol como 
inclusão social; mas foi vítima de Covid-19. Então eu quero expressar os meus 
sentimentos a toda a família do Marcelo, aos amigos e aos alunos. Infelizmente o 
Estado perde um grande incentivador, um grande parceiro da infância e da juventude, 
que utilizava o futebol como ferramenta de inclusão social. Que Deus conforte os 
corações de toda a família e dos amigos. Por último, Senhor Presidente, faço uma 
indicação ao Prefeito Municipal de Campo Grande, Marcos Marcello Trad, com cópia 
ao Excelentíssimo Senhor Rudi Fiorese, Secretário Municipal de Infraestrutura e 
Serviços Públicos, solicitando que seja realizada a implantação de redutor de 
velocidade na Avenida Rita Vieira de Andrade, próximo ao número 330, no Jardim 
Mansur. É um lugar que tem fluxo muito grande de veículos em alta velocidade, o que 
coloca em risco os motoristas, ciclistas e pessoas que têm de trafegar e transitar 
naquela região. É só, Senhor Presidente. Muito obrigado. 

PRESIDENTE (Neno Razuk) - Com a mais breve Presidência já existida 
nesta Assembleia, eu agora concedo a Presidência ao Primeiro Vice-Presidente. 

PRESIDENTE (Eduardo Rocha) - Bom dia a todos os Senhores 
Deputados e à Deputada Mara Caseiro. 

DEPUTADO RENATO CÂMARA - Deputado Eduardo Rocha, pela 
ordem. 

PRESIDENTE (Eduardo Rocha) - Deputado Renato Câmara, Vossa 
Excelência tem a palavra, pela ordem. 

DEPUTADO RENATO CÂMARA - Eu quero me inscrever nas 
Explicações Pessoais, nobre colega. 

PRESIDENTE (Eduardo Rocha) - O Senhor já está inscrito, Deputado 
Renato Câmara. 

DEPUTADO HERCULANO BORGES - Senhor Presidente, pela ordem, 
rapidamente. 

PRESIDENTE (Eduardo Rocha) - Pela ordem, o Deputado Herculano 
Borges. 

DEPUTADO HERCULANO BORGES - Eu peço autorização de Vossa 
Excelência para me ausentar, porque eu tenho uma reunião da Unale, onde estarei 
representando esta Casa, junto com o Deputado Lidio Lopes, que está em Brasília. 
Nós vamos participar de um processo de votação de forma remota, então quero pedir 
a autorização de Vossa Excelência para me ausentar, para eu poder participar desta 
reunião da União Nacional dos Legisladores Estaduais. Obrigado. 
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PRESIDENTE (Eduardo Rocha) - Está autorizado, Deputado Herculano 

Borges. Com a palavra o Deputado Pedro Kemp. Vossa Excelência dispõe de dez 
minutos. 

DEPUTADO PEDRO KEMP - Senhor Presidente, Senhores Deputados. 
Eu estou apresentando hoje uma indicação ao Excelentíssimo Senhor Governador 
Reinaldo Azambuja, com cópia ao Excelentíssimo Senhor Geraldo Resende, 
Secretário de Estado de Saúde, solicitando estudos no sentido de reconsiderar a 
decisão de terceirizar a administração dos hospitais regionais de Mato Grosso do Sul, 
bem como rescindir o contrato de gestão com a organização social que administra 
atualmente o Hospital Regional de Ponta Porã. Vou explicar as razões, Senhor 
Presidente e Senhores Deputados. Desde 2015, nós sabemos que o Governo 
Reinaldo Azambuja aprovou uma lei na Assembleia Legislativa autorizando o Estado a 
terceirizar serviços públicos, entre eles, o da saúde. A intenção do Governo, como nós 
sabemos, era terceirizar a administração dos hospitais regionais. Em 2016, o Estado 
terceirizou a administração do primeiro hospital regional em Ponta Porã. Nós sabemos 
que depois o Estado realizou uma série de estudos e tratativas no sentido de 
terceirizar também o Hospital Regional Rosa Pedrossian, em Campo Grande. 
Atualmente eu recebi informações de que o Estado também estaria estudando 
possibilidades de terceirizar outros hospitais regionais. E hoje nós estamos pedindo ao 
Governo do Estado, por meio dessa indicação, que reveja a decisão de terceirizar a 
administração das unidades hospitalares regionais de Mato Grosso do Sul; eu explico 
o motivo. Primeiro porque nós sabemos que nenhuma instituição ou organização 
social, que nenhuma empresa privada vai assumir a administração de um hospital 
regional se ela não tiver lucro. Ela não vai fazer administração por caridade; e sai 
muito mais caro ao Estado transferir a administração de um hospital para uma 
entidade do que a administrá-lo diretamente, porque, além de custear os serviços 
hospitalares, a empresa vai ter que ter uma forma de sobrevivência; e ela vai cobrar 
por isso. Então o Estado pode e deve administrar diretamente as suas unidades 
hospitalares, racionalizando os investimentos e os recursos, investindo no seu pessoal, 
nos servidores que são efetivos, concursados, e deve inclusive realizar novos 
concursos para suprir as vagas existentes, fazendo uma administração séria, 
responsável e eficiente. Serviços de saúde são essenciais, ainda mais em tempos de 
pandemia; e nós sabemos como é importante o serviço público de saúde. A segunda 
razão para nossa indicação é que várias instituições que passaram a administrar 
hospitais pelo Brasil afora foram alvos de denúncias graves, de irregularidades, de 
desvios de recursos, de licitações superfaturadas e de uma série de problemas. Eu 
trago como exemplo o Instituto Gerir, que foi contratado por Mato Grosso do Sul para 
administrar o Hospital Regional de Ponta Porã; depois essa empresa teve que ser 
substituída por outra, porque comprovadamente, o Instituto Gerir fez uma série de 
irregularidades que estão sendo alvos de uma operação da Polícia Federal, da 
Controladoria-Geral da União e da Receita Federal. Eu quero lembrar que em 2016, 
quando o Estado fez esse contrato de gestão com o Instituto Gerir, nós recebemos um 
dossiê em meu gabinete, a respeito de irregularidades que este instituto já teria 
cometido em outros Estados, principalmente em Goiás, no Hospital Hugo, em Goiânia. 
Muitas irregularidades já foram apuradas pelo Ministério Público de Goiás, e nós 
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alertamos o Governo do Estado de Mato Grosso do Sul que este instituto já tinha um 
histórico de problemas e que, com certeza, daria dor de cabeça ao Governo ao 
assumir o Hospital de Ponta Porã. Portanto, nós estamos solicitando ao Governo que 
reveja essa decisão de terceirizar os hospitais regionais, e que decida, de uma vez por 
todas, rescindir o contrato com a instituição que atualmente administra o Hospital 
Regional de Ponta Porã, e que o Estado faça administração direta de seus hospitais 
regionais, investindo recursos para melhorar o atendimento a nossa população. Desde 
2016, nós estamos acompanhando, Senhor Presidente, a desastrosa terceirização do 
Hospital Regional, mediante contrato de gestão com essas organizações sociais que 
têm dado muitos problemas em outros Estados. Quero lembrar e reforçar mais uma 
vez que, ontem, a Polícia Federal, a Receita Federal e a Controladoria Geral da União 
desencadearam uma operação chamada Operação SOS Saúde, com a finalidade de 
desarticular a organização criminosa especializada em falsificação de documentos, 
dispensa irregular de licitação e peculato, constante no inquérito policial que foi 
instaurado em 14 de fevereiro de 2019, que apura diversas irregularidades praticadas 
pela organização social Instituto Gerir, que, na época administrava o Hospital 
Regional. Só para citar um exemplo de como ela desviava recursos: essa organização 
social, que era terceirizada, “quarteirizava” o serviço do hospital, ou seja, contratava 
outras empresas de pessoas que administravam o hospital ou de pessoas ligadas a 
essas pessoas que administravam o hospital. Então era uma máfia que desviava 
dinheiro, recursos públicos. É importante lembrar que no tempo em que essa 
organização social administrou o Hospital Regional de Ponta Porã, ela recebeu cerca 
de um bilhão de reais do Estado para administrar o hospital. Ela estava fazendo desvio 
de recursos, fraudando documentos, etc. Isso tudo está sendo apurado pela Polícia 
Federal e pela Controladoria-Geral da União, que já emitiram pareceres de que 
realmente essas denúncias têm fundamento. Então eu quero dizer que a entrega da 
administração dos hospitais públicos para instituições que reiteradamente apresentam 
problemas e irregularidades comprovadas em outras unidades da federação, 
comprova que além de não melhorar a qualidade dos serviços de saúde para a 
população, traz a presença do interesse privado, do lucro, que é energia motriz para 
irregularidades e desvios de recursos públicos. Com o atual quadro de pandemia que 
estamos enfrentando no Brasil e no mundo inteiro, são necessárias medidas urgentes 
no sentido de fortalecer as ações e os espaços de políticas públicas no atendimento à 
saúde da população, sendo um desperdício de recursos públicos o pagamento a 
entidades privadas para administrar unidades de saúde públicas. Então, Senhor 
Presidente e Senhores Deputados, hoje estou encaminhando uma indicação ao 
Governador do Estado, com cópia ao Secretário de Estado de Saúde, Geraldo 
Resende, solicitando ao Governo a realização de estudos no sentido de reconsiderar a 
decisão de terceirizar a administração dos hospitais regionais de Mato Grosso do Sul, 
reincidindo o contrato atualmente em vigor com a instituição que administra o Hospital 
Regional de Ponta Porã, sendo que a instituição que atualmente administra o Hospital 
Regional de Ponta Porã não está sendo investigada nesta operação; a operação da 
Polícia Federal investiga o Instituto Gerir, que administrava anteriormente. Mas nós 
estamos solicitando ao Governo do Estado que retome a administração do Hospital 
Regional de Ponta Porã, e que não terceirize mais nenhum hospital do Estado, mas 
administre diretamente suas unidades hospitalares. Eu tenho certeza de que é 
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possível fazer o trabalho com eficiência, com racionalização dos investimentos, e que 
é possível o Estado investir os recursos diretamente, valorizando os seus servidores 
públicos, para melhorar o atendimento à saúde da nossa população. Nós defendemos 
desde 2015 a administração direta dos hospitais regionais; somos contrários à 
terceirização desses serviços que são essenciais à nossa população. Então, Senhor 
Presidente, era isso que eu gostaria de falar. Conto com o apoio dos nobres 
Deputados para que o Estado faça um estudo sério, e que veja se realmente vale a 
pena, se realmente é adequada a decisão de terceirizar a administração dos hospitais 
regionais, ou se, de fato, o Estado pode fazer essa administração direta com aplicação 
responsável e séria dos recursos públicos. Muito obrigado, Presidente, Deputado 
Eduardo Rocha. 

PRESIDENTE (Eduardo Rocha) - Obrigado, Deputado Pedro Kemp. Com 
a palavra, o Deputado Renato Câmara. Vossa Excelência dispõe de dez minutos. 
Deputado Renato Câmara, Vossa Excelência está on-line? Há mais algum Deputado 
que gostaria de usar da palavra? Não havendo mais ninguém para falar, declaro 
encerrada a Sessão. Está encerrada (10h10min). 


